



研考复试在即 如何在激烈的竞争中 脱颖而出?

南科大、港中深启动 2022年本科招生报名

文/羊城晚报记者 孙唯

近日,南方科技大学、香港中文大学(深圳)2022年综合评价招生工作已全面启动,考生可登录相关高校本科招生报名系统注册报名。与普通的高考凭分数上大学不同,两所学校本次招生采取的是基于高考的综合评价录取模式,录取批次为提前批次。

报考南方科技大学,新高考须选考物理

南方科技大学方面,考生必须提前在学校本科招生报名系统注册报名,并于高考后参加南科大组织的测试(包含机试、面试、体育测试,其中上海考生不需参加机试)。南科大按照高考成绩占60%、学校组织的测试成绩占30%、高中平时学业成绩占10%,核算考生综合成绩,择优录取。若综合成绩相同,依次比较高考成绩、能力测试成绩、体育测试成绩,成绩高者优先录取。新高考省份考生新高考须选考物理。报考南科大的考生,须取得能力测试成绩并在高考提前批次或综合评价试点高校相应批次第一志愿填报南科大。

非英语语言考生请慎重报考港中深

香港中文大学(深圳)方面,目前已经全面启动2022年广东、浙江、上海、山东、福建及江苏六省市综合评价报名。目前,港中深的非艺术类的本科全部面向综合评价考生开放,并且对通过综合评价招生录取模式录取的考生没有高考英语单科成绩的要求。但香港中文大学(深圳)课程以英文授课为主,非英语语言考生请慎重报考。

今年,香港中文大学(深圳)设置3个试验班大类,即:经济管理试验班、人文科学试验班、理科试验班。填报“经济管理试验班”的学生,需选考历史,大一结束时在经管学院的所有专业内选定主修专业;填报“人文科学试验班”的学生,也需要选考历史,大一结束时在人文社科学院的所有专业内选定主修专业;填报“理科试验班”的学生,需选考物理。

学生在选课前可充分了解各学院及专业优势,再根据个人兴趣和特长自主选择学院(其中,选择医学院的学生入校后需参加学院组织的面试,面试通过方可就读,未通过者仍可选择其他学院),大一结束时学生在所属学院的所有专业内选定主修专业。

A 专业素养、沟通交流是重要考量指标

复试是硕士研究生招生考试的重要组成部分,考察时会从学生的综合素质、思想品德、科研背景与素养、沟通交流等各个方面进行了解和考量。

广东医科大学基础医学院吴洪福副教授介绍,招生高校的学科点一般会组成面试小组进行复试,老师会比较关注考生在校期间参加科研和创新训练等活动的情况,借此了解学生对科研的兴趣和创新能力。同时,老师也会询问考生本科期间的学习情况、外语语言能力,还可能了解学生参加公益活动、社团活动的情况,借此判断学生的思想素质和合作意识,还会从侧面了

B 准备一段英语自我介绍,着装整齐干练

在英语面试方面,目前就读研一的小蔡同学支招说:“英语部分可以提前准备,比如自我介绍、自己的优缺点,以及一些常见的专业术语。”刘可建议:“考生可以根据自身情况提前准备1-2分钟的英文自我介绍,内容可包含个人家庭、学习、专业,以及工作规划。其中专业相关的内容要作为介绍的重点。”

在着装方面,刘可提出建议:“老师想要的是一个富有朝气的年轻人。男生要穿着整齐,一定要好好打

文/羊城晚报记者 孙唯
实习生 冯婷婷 汤君妍
图/视觉中国

近日,多个省份公布了2022年全国硕士研究生考试初试成绩发布时间,各省普遍在2月下旬发布成绩,这意味着广大考生要尽早为复试做好准备。根据教育部发布的数据,今年研究生报考人数高达457万,数量明显增多。在这种情况下,考生如何准备复试,才能在激烈的竞争中脱颖而出?

受疫情影响,部分院校今年仍可能会安排网络复试。在这种情况下,考生需要注意什么呢?

对于网络复试,服装以朴素大方为宜,要根据招生学院的要求,提前调试网络,摆好机位,注意休息,以饱满的精神状态迎接复试。”吴洪福说。

不同学校复试的具体操作不一样,刘可介绍,以往各校拟采用的网络复试平台主要集中在学信网远程面试系统、钉钉会议系统、腾讯会议系统、院校自主开发的系统。因此,考生要及时关

C 汲取他人“上岸”经验,有针对性备考

对于复试,目前就读研二的小欣同学建议考生多询问成功“上岸”的师兄师姐。她说:“不同的学校的考察方式都有自己的特点和偏好,因此面试需要有针对性地进行备考。”

记者发现,除了询问“上岸”的前辈之外,在考研公众号、豆瓣、微博等社交软件也能搜索到不少相关的考研经验帖,这也是考生获取备考资源和方法的途径之一。

小蔡向记者分享了自己的备考经验,她说:“关于新闻热点的梳理和总结,我会跟着一些考研公众号走,结合推文里的剖析去思考,并将自己的观点写下来,个人觉得这部分的内容对复试的作用比较大,因为可以让你不断提升多角度思

D 网络复试要关注清晰度和流畅度

注具体通知,提前了解所用软件的基础问题:如何注册、如何加入会议、如何调节音量、如何共享屏幕等。

小欣向记者分享了她的经验:“网络面试需要额外关注摄像头、收音设备、电脑内存空间等,需要保证复试交流时的清晰度和流畅度。”

此外,在网络复试中,考生还需要注意镜头感,和老师保持良好互动。刘可建议考生:“面试时眼神不要东看西看,确保自己在画面中央,保持和评委的眼神



如何培养孩子学习内驱力? 邀请孩子当“小老师”吧!

好幼儿园长啥样? 评估指南来了

文/羊城晚报记者 崔文灿 王沐依

2月15日,教育部印发《幼儿园保育教育质量评估指南》(以下简称“《评估指南》”),聚焦幼儿园保育教育过程及影响保育教育质量的关键要素,推动各地健全幼儿园保育教育质量评估体系。在广东幼教从业者看来,《评估指南》的出台宛如指挥棒,为学前教育深化改革规范发展的要求落地提供了指引。对于家长来说,《评估指南》也为他们在给孩子选择幼儿园时提供了考评指标。

如何评估幼儿园教育质量,指南给出清晰指引

在一线学前教育工作者看来,此次《评估指南》的印发,让科学规范办园有了有效引导。广州市第一幼儿园园长吕凤清告诉羊城晚报记者:“《指南》的出台,让新时代学前教育深化改革规范发展的要求更加具体化,而且更容易落地。”

尊重学前教育规律,游戏打头阵

广东省育才幼儿园二院院长蔡晓冰在接受采访时告诉记者,游戏是幼儿最喜欢的活动,也是一种重要的学习方式,在课程的设置中会格外突出在游戏中深度学习的过程。蔡晓冰向记者展示了《生长的力量——自主游戏生成活动案例》一书,据了解,这本书选取38个自主游戏案例,从游戏探究路径、幼儿自主探究与教师支持等方面探索了游戏在幼儿学习递进过程。除此之外,育才二院还摸索出一条游戏探究一符号记录一生成活动一回归游戏的课程路径,并且成功申报了广东省新课程项目,成为学前教育中游戏教育的中坚力量。



图/视觉中国

案例1: 把课堂搬回家,让孩子做“小老师”

郑依晗现就读于沙面小学柏悦湾校区四年级。在老师眼中,她学习自觉性很强,遇到学习上的问题,肯积极思考,开动脑筋,大胆发言。不光成绩优秀,还有着语言艺术上的特长。

依晗妈妈王女士说,在小学低年级开始,她就邀请孩子将课堂所学在家中讲给她听。在家中,她专门为孩子布置了一块白板,让孩子教她今天学到的知识,当孩子在讲述中遇到不认识的字

案例2: 陪孩子看纪录片,在行走中学习

和依晗妈妈的亲密陪伴不同,沙面小学御景校区五年级学生谢慕容的父母都是大忙人,因为公务繁忙,他们每天晚上10点回家是常事,管不了孩子学习,但慕容读书却很自觉,成绩一直很好。她的妈妈谢女士透露,虽然自己当前在孩子学业上放手不少,但在孩子低年级时,自己在培养孩子好的学习习惯上花了不少心思,陪着她看高质量纪录



专家解读 陈泽芳:羊城晚报教育发展研究院智库专家,家庭教育高级指导师

从“说教”到“倾听”,“善听”是更有说服力的教育法。千万别小看倾听,当父母愿意以期待的心情听孩子说话的时候,你要传递给孩子的印象不仅你是一个听众,你还是全世界最懂他的人,传递给说话者的感觉就是全世界都不重要,他的讲话最为重要,父母这样的态度会让孩子感到备受尊重……

的理解,然后让孩子总结自己的讲述,父母再谈自己听讲后的感受。每一个孩子都愿意被看见、被认同,在让孩子展示自我、体验成功的基础上,让他们在参与中掌握知识、提升能力,从而真正实现从知识到能力的转化,让学习变得更加高效。

到旧的体系中,把旧的信息或知识串联、拼接起来,组成新的信息,再传递到负责记忆和行动的部分,展示自我、体验成功的基础上,让他们在参与中掌握知识、提升能力,从而真正实现从知识到能力的转化,让学习变得更加高效。